 SEQ CHAPTER \h \r 1Официальное заявление Института Кеннана\Kennan Institute о запланированной лекции Бориса Березовского
Институт Кеннана был основан в 1974 году с целью помочь американцам понять Россию. Мы делаем это, спонсируя научные исследования, издавая книги и доклады, организовывая серии общедоступных лекций. В обычный год, мы проводим 70-80 лекций и семинаров, на которых присутствуют около 4 тыс. человек. Эти программы целенаправленно отражают широкие различия во мнениях, которые существуют относительно России, как в самой России, так и за ее пределами. 

Так как наш бюджет ограничен, мы очень редко платим гонорары или высылаем приглашения для зарубежных лекторов. Если потенциальный лектор прибывает в США, то мы пользуемся этой возможностью, чтобы пригласить его к нам. В прошлом мы организовывали выступления Егора Лигачева и Михаила Горбачева, Бориса Грызлова и Галины Старовойтовой, Глеба Павловского и Александра Яблокова. Организация выступлений является составной частью нашей работы -  дать возможность американской аудитории сформировать свое собственное мнение о ведущих политических фигурах России. 

Выступление Бориса Березовского, которое должно состояться 10 декабря, является продолжением давней традиции презентации важных политических фигур России. Следуя своей обычной практике, мы не выплачиваем г-ну Березовскому гонораров и не компенсируем его расходы на поездку. Мы не приглашали его в США и не играем никакой роли в организации этой поездки. Мы никогда не получали никаких денег от г-на Березовского. Мы делаем это, чтобы избежать конфликта интересов, так как мы действуем как государственное учреждение. 

В случае с Березовским, мы лишь проявляем внимание к пребыванию этой известной политической фигуры в США, чтобы показать его американской аудитории, чтобы американцы могли самостоятельно сформировать свое мнение относительно г-на Березовского. 
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