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Φ.ΝΑΝΟ: "ΘΕΛΟΥΜΕ ΝΑ ΜΕΙΝΟΥΝ ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΣΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ" 
Ουάσιγκτον, 31 Μαρτίου 2004 (14:11 UTC+2) 

Η Αλβανία θεωρεί πως η υποστήριξη των Ηνωμένων Πολιτειών στο θέμα της καθιέρωσης «κριτηρίων πριν από το καθεστώς» στο Κόσοβο είναι θεμελιώδης ώστε να εγκαθιδρυθεί η ειρήνη στην επαρχία, δήλωσε ο πρωθυπουργός της Αλβανίας Φάτος Νάνο μιλώντας στην αμερικανική πρωτεύουσα σε Φόρουμ Πολιτικής που οργάνωσε το Κέντρο Δυτικής Πολιτικής (WESTERN POLICY CENTER), ένα ινστιτούτο εξωτερικής πολιτικής, με έδρα την Ουάσινγκτον, που έχει ως στόχο την προώθηση της ελευθερίας, της ασφάλειας και της δημοκρατίας. 

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του ο κ. Νάνο αναφέρθηκε στα βίαια γεγονότα που σημειώθηκαν στο Κόσοβο στις 16 και 17 Μαρτίου, τα οποία χαρακτήρισε «συναισθηματικό ξέσπασμα» αφού, όπως ανέφερε, δεν θεωρεί πως αυτά ήταν προμελετημένα. Ο κ. Νάνο επαίνεσε την πρωτοβουλία του πρωθυπουργού του Κοσσυφοπεδίου, Μπαϊράμ Ρετζεπι να μεριμνήσει ώστε να χτιστούν οι εκκλησίες και τα σπίτια των Σέρβων που καταστράφηκαν κατά το κύμα βίας του Μαρτίου και επισήμανε πως τα προβλήματα στο Κόσοβο θα πρέπει να λυθούν με διάλογο κι όχι με τη χρήση βίας. 

Ο κ. Νάνο, ο οποίος αυτές τις μέρες βρίσκεται στην Ουάσινγκτον με την ευκαιρία της τελετής υποδοχής των επτά νέων μελών στο ΝΑΤΟ, ανέφερε πως η Αλβανία μπορεί να μην προσχώρησε φέτος στη συμμαχία αλλά ο πρόεδρος Μπους τον διαβεβαίωσε ότι η «πόρτα του ΝΑΤΟ είναι ανοιχτή για την Αλβανία». Δεν παρέλειψε να υπενθυμίσει στο ακροατήριο ότι η Αλβανία, έχοντας ζήσει την ωμότητα ενός ολοκληρωτικού καθεστώτος, ήταν από τις πρώτες χώρες που έσπευσαν να συμμετάσχουν στον «συνασπισμό των εθελοντών» που έστειλαν στρατιωτικές δυνάμεις στο Ιράκ, ενώ αλβανικές δυνάμεις υπάρχουν σήμερα και στο Αφγανιστάν. 

Ο πρωθυπουργός της Αλβανίας υποστήριξε ότι σήμερα η ανάγκη ανάληψης δράσεων κατά της τρομοκρατίας ωθεί όλο και περισσότερες χώρες στην ένταξη στο ΝΑΤΟ, προκειμένου να γίνουν υπέρμαχοι της δημοκρατίας, τονίζοντας ότι η χώρα του έχει προχωρήσει σε αναδιάρθρωση του στρατού της ώστε να ικανοποιεί τα κριτήρια του ΝΑΤΟ. 

Η επίλυση των προβλημάτων στα Βαλκάνια απαιτεί τη συνεργασία όλων των κρατών της περιοχής, επισήμανε ο κ. Νάνο αναφερόμενος στο θέμα της διακίνησης ναρκωτικών και ανθρώπων και στο λαθρεμπόριο. Ακόμη, τόνισε τη σημασία των κοινών ασκήσεων που γίνονται, καθώς και της ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ των συνοριακών αρχών των βαλκανικών κρατών. 

Σε ό,τι αφορά το ζήτημα της διαφθοράς και του οργανωμένου εγκλήματος, ο κ. Νάνο δήλωσε πως αυτά είναι φαινόμενα που έκαναν την εμφάνισή τους στη χώρα με το κενό που δημιουργήθηκε με την κατάρρευση του κομμουνισμού, αλλά όσο η Αλβανία προετοιμάζεται για την ένταξή της στο ΝΑΤΟ και την ΕΕ η αντιμετώπισή τους γίνεται όλο και αποτελεσματικότερη. 

Ερωτώμενος για το θέμα των μειονοτήτων στην Αλβανία, ο κ. Νάνο ανακοίνωσε πως έχει ήδη συσταθεί μια επιτροπή στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι από όλες τις μειονότητες στην Αλβανία, με στόχο τη διασφάλιση των δικαιωμάτων τους. Δεν παρέλειψε, ωστόσο, να αναφέρει ότι η περιοχή της νότιας Αλβανίας στην οποία εγκαταστάθηκαν οι Έλληνες είναι η πιο γόνιμη της χώρας. «Θέλουμε να μείνουν στην Αλβανία», συμπλήρωσε. 
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