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N° 3257 

Burundi – AfSud 

Le vice-président de la République se rend en Afrique du Sud


BUJUMBURA, 16 déc (ABP) – Le vice-président de la République, M. Frédéric Ngenzebuhoro, s'est rendu ce jeudi à Pretoria en Afrique du Sud pour une visite de deux jours au cours de laquelle il s'entretiendra avec les autorités de ce pays sur les prochaines élections au Burundi. Peu avant son départ il a répondu à certaines questions en rapport avec la Constitution actuelle et ses amendements éventuels par la population. Pour M. Ngenzebuhoro, le peuple burundais  est souverain. Il faut d'abord laisser la population s'exprimer librement et personne ne peut parler à sa place. Quant au report de la date du référendum, le vice-président de la République a indiqué que cela n'a rien à voir avec la politique, mais qu'il s'agit plutôt d'un problème technique et logistique. Pour lui, l'essentiel est d'arriver aux élections libres et démocratiques. Il a ajouté qu'il est disposé à respecter la voix du peuple. 
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Burundi – Politique

Certains partis politiques ne se sentent pas suffisamment associés dans le processus électoral


BUJUMBURA, 16 déc (ABP) – Certains partis politiques ne se sentent pas suffisamment associés dans le processus électoral en cours au Burundi, selon leurs délégués, qui étaient en réunion mercredi au Centre suédois de Bujumbura dans un atelier sur le rôle des partis politiques dans la gestion des élections, animé par le Programme de formation du leadership au Burundi (BLTP). Ils estiment en outre que l’indépendance de la Commission électorale nationale indépendante (CENI) n’existe que de nom. D’après le président du Parti pour la reconstruction de la nation burundaise dans le développement communautaire, Rusangi, M. Joseph Ntanyotora, depuis la fin des pourparlers de Pretoria, il n’a jamais été ménagé un seul espace pour que son parti puisse donner son avis sur les questions de l’heure. Or, le principe qui était acquis, c’était que toute décision à prendre doit être partagée avec les concernés, et les partis politiques sont concernés au plus haut niveau par le processus électoral, surtout que certains parmi ceux qui ne sont pas au pouvoir aujourd’hui pourront s’y retrouver prochainement alors qu’ils ne sont pas préparés pour cela. M. Ntanyotora estime qu’il faudrait écouter tous les partis politiques en ce qui concerne l’élaboration des documents comme la Constitution, le code électoral et la loi communale parce qu’ils représentent des opinions. La dizaine de partis qui n’ont pas été à Arusha ont aussi le droit d’être associés à tout ce qui concerne la politique du pays, a-t-il souligné. Le parti Rusangi voudrait être associé pour amender la Constitution. Il en est de même pour la surveillance des urnes. M. Ntanyotora a par ailleurs indiqué que, quand à Arusha on a demandé que les dirigeants de la transition ne soient pas éligibles dans le premier mandat post-transition, c’était pour disposer d’un arbitre neutre parce qu’il est de notoriété que, généralement, celui qui est au pouvoir finit par tricher et pencher. Et si l’autorité au plus haut niveau est soupçonné d’être partisan, ce serait dommageable pour notre pays parce qu’il nous manquerait un arbitre important dans ce processus de protagonistes et d’antagonistes, selon M. Ntanyotora. De son côté, le secrétaire général du Parti monarchiste Abahuza, M. Déo Ntandikiye, estime, même si son parti a été agréé récemment (septembre 2004), il a le droit de donner son avis sur la Constitution. Il souhaite que, s’il est associé dans son amendement, qu’on revoit la question des quotas ethniques qui, selon lui, ne devraient pas figurer dans la Constitution. Le parti Abahuza estime en outre que les partis politiques auraient dû être associés dans la CENI et participer comme observateur lors des élections.  

L’abbé Astère Kana, chargé de la communication à la CENI, a souligné que les partis politiques restent des partenaires incontournables. Après le référendum, a-t-il précisé, ils seront toujours avec la CENI, et toute la campagne électorale sera dirigée par eux parce que la population d’électeurs est constituée de membres de partis politiques. Le BLTP, signale-t-on, a été créé il y a deux ans. L’atelier de mardi et mercredi avait pour but, selon le concepteur du programme, M. Howard Wolpe, de renforcer la capacité des leaders politiques à collaborer et à aider à rassurer la population.
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Burundi – Diplomatie

Le ministre d’Etat Nkurunziza rentre d’une mission en Australie et en Hollande


BUJUMBURA, 16 déc (ABP) – Le ministre d’Etat chargé de la Bonne gouvernance et de l’Inspection générale de l’Etat, M. Pierre Nkurunziza, est rentré mercredi d’une mission de deux semaines en Australie et en Hollande. Il a déclaré à son arrivé que les entretiens avec ses interlocuteurs australiens et hollandais ont été dominés par la gestion de l’après-guerre au Burundi. Dans ce cadre, les secteurs de l’éducation, de la reconstruction et la relance économique ont retenu le plus d’attention, a-t-il précisé. Il a souligné que cette mission a été l’occasion d’analyser les voies et moyens pour apporter l’assistance aux Burundais à l’issue des élections, en l’occurrence la catégorie des sinistrés (réfugiés et déplacés), des démobilisés et bien d’autres souffrant de la faim dans certaines localités du Burundi. Interrogé sur la position du CNDD-FDD face aux reports répétitifs du référendum constitutionnel par la CENI, il a indiqué qu’il faut être réaliste et compréhensif à l’égard de ces ajustements consécutifs aux difficultés rencontrées sur la voie du processus électoral. Si on décale de quelques jours pour l’intérêt supérieur de la nation, a-t-il dit, il faut comprendre. A la question de savoir la position du CNDD-FDD sur certains amendements proposés au cours de la campagne d’explication de la Constitution intérimaire, M. Nkurunziza a souligné qu’il faut être prudent et vérifier minutieusement si de tels amendements proviennent directement du peuple. Il ne faut pas mettre la charrue devant les bœufs, a-t-il prévenu, en soulignant que certains  individus, mus par leurs propres intérêts, peuvent être tentés de se mettre à la place du peuple. Il faut aller tout droit au référendum, a-t-il recommandé. Si le peuple dit « non » à la Constitution, a-t-il ajouté, alors on reviendra en arrière et on demandera à la population les éléments qu’elle conteste et les verser dans le texte remis en cause.  
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USA – Burundi – PAM

Les Etats-Unis donnent une contribution supplémentaire de 2,272 millions de dollars au PAM


BUJUMBURA, 16 déc (ABP) – Le bureau de la Population, des Réfugiés et des Migrations du Département d’Etat des Etats-Unis a annoncé le 10 décembre dernier une contribution supplémentaire de 2.272.000 dollars pour l’assistance des activités du Programme alimentaire mondial (PAM) au Burundi, indique un communiqué de l’ambassade des Etats-Unis au Burundi. Les fonds sont destinés à soutenir les réfugiés qui rentrent et leurs communautés. Un montant équivalent à 200.000 dollars de cette contribution servira au financement des opérations aériennes du PAM au Burundi. Ce nouveau don a été effectué en complément aux 5.250.000 dollars accordés au HCR le 18 novembre pour soutenir le retour et la réintégration des réfugiés burundais.
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Burundi – Sida 

Evaluation à Gitega des réalisations de l'ONG locale FVS


GITEGA, 16 déc (ABP) – La représentante légale de l'ONG Famille pour vaincre le Sida (FVS/AMADE Burundi), Mme Spès Nihangaza, a indiqué que des réalisations de cette organisation dans la province de Gitega (centre du Burundi) sont satisfaisantes, lors des échanges mardi entre les membres des comités communaux sur les activités menées au cours de cette année et jeter ensemble les bases sur les projets de l'année prochaine. En matière de lutte contre le Sida, ces comités ont indiqué que la population se fait dépister suite à leur contribution dans la sensibilisation, précisant que certains séropositifs collaborent dans le combat contre ce fléau. Ils ont plaidé pour les personnes vivant avec le Sida (PVVS), déplorant que leur alimentation est insuffisante tant en quantité qu'en qualité.  

Dans le domaine de la prise en charge communautaire des orphelins et autres enfants vulnérables, les membres des comités ont indiqué qu'ils oeuvrent pour la construction des logements sociaux, précisant qu'ils érigent les murs en briques adobes en attendant que la FVS/AMADE leur octroie des tuiles pour la toiture. Ainsi, dans la zone de Mungwa de la commune de Gitega, 5 maisons sont déjà habitées et 13 autres le seront prochainement. En commune de Gishubi, 10 maisons ont été construites et 5 autres réhabilitées tandis qu’à Ryansoro, on y a construit 4 maisons. En matière de protection et de défense des droits des orphelins, les comités ont indiqué que les commissions chargées de telles questions veillent à la sauvegarde des propriétés des orphelins, précisant que des procès ont été intentés en justice pour récupérer les biens des orphelins confisqués. Ils initient aussi des activités génératrices de revenus pour la prise en charge des orphelins. Dans cette perspective, le comité communal de Bukirasazi a été félicité pour sa bonne gestion du moulin lui octroyé par FVS pour appuyer les orphelins. En trois mois, ce moulin a généré des recettes estimées à plus de 800.000 FBu dont 500.000 FBu ont été utilisés pour l'achat d'une pièce de rechange, une dynamo, pour son ancien moulin en panne. Pour gérer rationnellement les fonds des deux moulins, 30% seront affectés à la prise en charge des orphelins, 30% à l'appui des familles tutrices, 30% à la pérennisation de l'article et 10% aux frais de fonctionnement. Les membres des comités communaux ont demandé à la FVS/AMADE-Burundi de créer un service de prise en charge des PVVS pour appuyer les ONGs intervenant en la matière. Mme Nihangaza a rétorqué qu'elle se concertera avec celles-ci pour éviter le chevauchement des activités sur le terrain. Elle a indiqué également qu'en matière de lutte contre le Sida, les animateurs communautaires bénéficieront des formations de spécialisation pour mieux sensibiliser tous les groupes cibles du Sida.
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USA – Insolite 

Des jumelles accouchent de jumeaux le même jour 

ATLANTA, 16 déc (AP) – Deux soeurs jumelles ont accouché mardi, à une heure d'intervalle, de jumeaux de même sexe dans la même maternité de Géorgie. La probabilité est de l'ordre d'une chance sur un million. Toutefois, cette coïncidence ne relève pas totalement du hasard puisque les deux soeurs ont donné naissance à leurs garçons lors d'accouchements programmés par césarienne dans l'hôpital de Northside. Ashlee Spinks et sa soeur jumelle Andrea Springer, 21 ans, étaient toutes deux enceintes de six mois lorsqu'elles ont appris qu'elles attendaient des jumeaux et que le terme théorique était prévu dans les deux cas pour le 1er janvier 2005. Il y a quelques semaines, Ashlee Spinks, qui vit dans l'Indiana, est venue rejoindre sa soeur en Géorgie afin de partager leur grossesse. Les deux soeurs et leur mari respectif ont expliqué que les cas de jumeaux étaient fréquents dans leurs familles. Les deux couples précisent qu'ils n'ont pas suivi de traitement anti-stérilité. Le Dr Larry Matsumoto, médecin spécialiste des grossesses à hauts risques, estime que la probabilité de voir deux soeurs jumelles attendre des jumeaux de même sexe pour le même terme est d'environ une chance sur un million. 
ap/abp   DEC 04

Allemagne – Divers 

A 81 ans, poser nu avec deux jeunesses peut coûter cher 

BERLIN, 16 déc (REUTERS) – Un Allemand de 81 ans a perdu son pantalon et son portefeuille après avoir été invité à poser nu avec deux jeunes femmes qui sont parties avec ses affaires sans demander leur reste. "Le retraité plein d'impatience a ôté son pantalon et les femmes se sont enfuies", a déclaré lundi la police de Wiesbaden, dans l'Ouest du pays, qui précise que les jeunes femmes, âgées d'une vingtaine d'années, ont mis la main sur les quelque 250 euros contenus dans le portefeuille. 
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Pensée du jour

"Si les hommes comprenaient mieux les dangers que comporte l'emploi de certains mots, les dictionnaires dans les vitrines des libraires seraient enveloppés d'une bande de papier rouge portant l'inscription: 'Explosif, manipuler avec soin' " (André Maurois, écrivain, 1885 -1967, cité sur le site 'Verba Volant') 
