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ΣΥΝΑΥΛΙΑ ΤΟΥ ROMEIKO ENSAMBLE ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ 
Ουάσιγκτον, 10 Δεκεμβρίου 2004 (11:55 UTC+2) 

Από την Κωνσταντινούπολη στην Ιστανμπούλ: ένα ιερό ταξίδι στην Βυζαντινή και Οθωμανική ψαλμωδία, είναι ο τίτλος της μουσικής εκδήλωσης που διοργανώνει σήμερα στην Ουάσιγκτον το Western Policy Center. Οι διοργανωτές υπόσχονται μία θεαματική μουσική παράσταση της έξοχης μουσικής του Ορθόδοξου Χριστιανισμού και των Σούφι του Ισλάμ από το βραβευμένο Romeiko Ensemble. Η παράσταση θα συμπεριλαμβάνει κάλαντα και άγνωστους ύμνους από την Ορθόδοξη Χριστουγεννιάτική γιορτή και αποσπάσματα από την μνημόσυνη τελετή των Σουφι για τον Mevlana. Η είσοδος για το κοινό να είναι ελεύθερη. 

Το Romeiko Ensemble ιδρύθηκε στη Φιλαδέλφεια το 1993 από τον μουσικολόγο Γιώργο Μπιλάλη και σήμερα αποτελείται από περισσότερο από εικοσιπέντε Έλληνες και Τούρκους τραγουδιστές και μουσικούς, οι οποίοι ειδικεύονται στην Βυζαντινή μουσική, η οποία έχει τις ρίζες της στον 4ο αιώνα μ.Χ., και στην μουσική Σούφι που χρονολογείται στον 13ο αιώνα μ.Χ. 

Το συγκρότημα έχει δώσει με επιτυχία πολλές συναυλίες στην Βόρεια και Νότια Αμερική και στην Ευρώπη. Στο 13ο φεστιβάλ στο Hajnowka στην Πολωνία, όπου συμμετείχαν 37 χορωδίες, το συγκρότημα απέσπασε το ξεχωριστό βραβείο επαίνου μαζί με το πρώτο βραβείο για τον μαέστρο. Το Δεκέμβριο του 2002, το συγκρότημα εμφανίστηκε με το World Music Institute στον καθεδρικό του Αγίου Βαρθολομαίου στη Νέα Υόρκη. 
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