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Η απάντηση Ε/Κ και Τ/Κ στα δημοψηφίσματα θα κριθεί από την στάση που θα τηρήσουν οι πολιτικές δυνάμεις στην Κύπρο, δήλωσε ο Ειδικός Συντονιστής του Στέιτ Ντιπάρτμεντ για το Κυπριακό Τόμας Γουέστον, επισημαίνοντας πως μπορεί η συμφωνία της Νέας Υόρκης να έχει αυξήσει τις πιθανότητες για επίλυση του προβλήματος αλλά το αποτέλεσμα των δημοψηφισμάτων παραμένει αβέβαιο. 

Σε ομιλία του σε διάσκεψη του Κέντρου Δυτικής Πολιτικής στην Ουάσιγκτον με θέμα ''Διευθέτηση του Κυπριακού μέσα στο 2004: Πολιτικές Επιπτώσεις για την Τουρκία, το ΝΑΤΟ και την ΕΕ'', ο κ. Γουέστον επεσήμανε τις ανησυχίες που διατυπώνονται για την οικονομική πτυχή, καλώντας τη διεθνή κοινότητα να στηρίξει οικονομικά τη λύση.| 

Ο κ. Γουέστον αναφέρθηκε στη συνάντηση της Νέας Υόρκης και σημείωσε ότι και τα τέσσερα μέρη (ε/κ, τ/κ πλευρά, Ελλάδα, Τουρκία) αξίζουν μεγάλο έπαινο, ενώ έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην Τουρκία για την "πρωτοβουλία για προώθηση της διαδικασίας". 

Κατά τον κ. Γουέστον, η διαφορά από την αποτυχημένη συνάντηση της Χάγης τον περασμένο Μάρτιο ήταν ο καθορισμός του χρονοδιαγράμματος για την ολοκλήρωση της διευθέτησης για το Κυπριακό και ειδικότερα η διεύρυνση των διαπραγματεύσεων στις 22 Μαρτίου με την εμπλοκή της Ελλάδας και της Τουρκίας και στην περίπτωση που μέχρι τις 29 Μαρτίου δεν προκύψει διευθέτηση, τότε ο ΓΓ του ΟΗΕ Κόφι Ανάν θα μπορεί να αναλάβει επιδιαιτητικό ρόλο, για να επιλύσει τις διαφορές και να παρουσιάσει ένα τελικό κείμενο μέχρι τις 31 Μαρτίου, προκειμένου αυτό να υποβληθεί σε δημοψηφίσματα μέχρι τις 21 Απριλίου. 

Ο κ. Γουέστον χαρακτήρισε ως σημαντικό επίτευγμα της συνάντησης της Νέας Υόρκης την απόφαση για σύσταση της τέταρτης τεχνικής επιτροπής για εξέταση της οικονομικής πτυχής του σχεδίου Ανάν, πέραν από τις άλλες επιτροπές για τις νομοθεσίες, τις συνθήκες και άλλα θέματα όπως τη σημαία και τον ύμνο του νέου κράτους. 

''Οι πιθανότητες μιας διευθέτησης του Κυπριακού έχουν αυξηθεί με το νέο διαπραγματευτικό πλαίσιο, αλλά δεν είναι βέβαιο αν τα δημοψηφίσματα θα περάσουν'', επεσήμανε ο κ. Γουέστον και συνέχισε: ''Θα περάσουν αν υποστηριχθούν από τους πολιτικούς ηγέτες, κάτι που θα εξαρτηθεί από το τι θα βρίσκεται μέσα στη συμφωνία''. 

Ο κ. Γουέστον υπέδειξε ότι υπάρχουν επίσης ανησυχίες για την οικονομική υποστήριξη της λύσης του Κυπριακού, προσθέτοντας πως η διεθνής κοινότητα θα πρέπει να είναι υποστηρικτική αυτών των οικονομικών αναγκών, έτσι ώστε οι δύο πλευρές να το λάβουν υπόψη στα δημοψηφίσματα. 

Από την πλευρά του, ο Ανώτερος Σύμβουλος για Πολιτικές και Ακαδημαϊκές υποθέσεις της αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ουάσιγκτον, Τζόναθαν Ντέιβιντσον, είπε ότι η ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ αποτελεί μια βεβαιότητα, αλλά το ζητούμενο είναι κατά πόσον όλοι οι Κύπριοι θα απολαύσουν τα ωφελήματα από την ένταξη. 

Επισημαίνοντας την πάγια προτίμηση της ΕΕ για ένταξη μιας ενωμένης Κύπρου στη ΕΕ και ότι ποτέ η Ενωση δεν έθεσε τη λύση του Κυπριακού ως προϋπόθεση για την ένταξη της νήσου στην ΕΕ, ο κ. Ντέιβιντσον είπε ότι ''η ΕΕ έχει ένα έντονο συμφέρον να αποφύγει την εισαγωγή τοπικών διαφωνιών στους κόλπους της''. 

Ανέφερε ότι η ΕΕ δεν αποτελεί μέρος των διαπραγματεύσεων για λύση του Κυπριακού, υπενθυμίζοντας τη δήλωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για σύγκληση διάσκεψης δωρητών. 

Καταλήγοντας ο Ευρωπαίος αξιωματούχος είπε ότι η Κομισιόν θα συγκαλέσει μια προπαρασκευαστική διάσκεψη πριν τη διεξαγωγή των δημοψηφισμάτων, έτσι ώστε να διασφαλιστεί ότι η οικονομική βοήθεια θα είναι διαθέσιμη για εφαρμογή της λύσης. 

Από την πλευρά του, ο πρώην Πρεσβευτής της Κύπρου στην Ουάσιγκτον Ανδρέας Ιακωβίδης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στο σημαντικό οικονομικό βάρος της εφαρμογής της λύσης που προτείνει το σχέδιο Ανάν, το οποίο θα επωμιστεί ιδιαίτερα η ε/κ πλευρά. 

Ο κ. Ιακωβίδης έφερε ως παράδειγμα το σημείο του σχεδίου Ανάν που υποχρεώνει τους Ε/Κ να αποζημιώσουν τους Τ/Κ για τις περιουσίες τους στο νότο, ενώ η τουρκική πλευρά δεν υποχρεώνεται να κάνει οτιδήποτε για να αποζημιώσει τους Ε/Κ για τις περιουσίες τους στα κατεχόμενα. 

Επισημαίνοντας ότι η οικονομική πτυχή του σχεδίου Ανάν θα στοιχίσει 36 δις δολάρια, ο κ. Ιακωβίδης είπε ότι η θέση της Κύπρου για ένταξη στην Ευρωζώνη το 2007 θα μετακινηθεί για αργότερα λόγω του βάρους αυτού. 

''Από διεθνούς νομικής πλευράς, το σχέδιο Ανάν είναι ατελές. Ο ρόλος των εγγυητριών δυνάμεων δεν είναι ξεκάθαρος'', είπε ο κ. Ιακωβίδης, σημειώνοντας ότι το θέμα της πρόσβασης στις περιουσίες, όπως στην περίπτωση της Τιτίνας Λοϊζίδου δεν έχει τεθεί. 

''Το αποτέλεσμα των δημοψηφισμάτων της 21ης Απριλίου δεν είναι σε καμία περίπτωση διασφαλισμένο. Οι περισσότεροι άνθρωποι πιστεύουν ότι το σχέδιο Ανάν, παρόλο του ότι δεν είναι ικανοποιημένοι από αυτό, είναι η τελευταία ευκαιρία για αποφυγή της διχοτόμησης της Κύπρου'', είπε ο κ. Ιακωβίδης. 

Στο σεμινάριο μίλησαν επίσης στρατιωτικοί του ΝΑΤΟ, καθώς και αξιωματούχοι της αμερικανικής κυβέρνησης και άγγιξαν την προοπτική λύσης των ελληνοτουρκικών διαφορών, η οποία διανοίγεται από ενδεχόμενη λύση του Κυπριακού, καθώς και την ομαλότερη και αποτελεσματικότερη λειτουργία του ΝΑΤΟ στην περιοχή. 

Στο σεμινάριο συμμετείχαν πολλοί Αμερικανοί κυβερνητικοί αξιωματούχοι, διπλωμάτες, οργανώσεις των αποδήμων, Τ/Κ επιχειρηματίες καθώς και ακαδημαϊκοί. 
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