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Του Τζον Συτιλίδη 
Εκτελεστικού Διευθυντή του Κέντρου Δυτικής Πολιτικής (Western Policy Center) στην Ουάσινγκτον* 

Μετά από ένα συντονισμένο τριακονταετές αμερικανικό ενδιαφέρον υποβοήθησης της Ελλάδος και της Τουρκίας γιά την επίλυση οξέων διαφορών τους που αφορούν θέματα κυριαρχίας στην Θάλασσα του Αιγαίου και την διαίρεση της Κύπρου, Αμερικανοί ειδικοί πολιτικού και στρατιωτικού σχεδιασμού έχουν ήδη ξεκινήσει την επαναχάραξη της στρατηγικής ημερήσιας διάταξης στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου που σημαδεύτηκε από ακραία ισλαμική τρομοκρατία και χωρών που την στηρίζουν, από την αύξηση και ανάπτυξη Όπλων Μαζικής Καταστροφής, από υπερεθνικές εγκληματικές δραστηριότητες, καθώς και από άλλες μη συμβατικές και ασσύμετρες προκλήσεις και απειλές για τα Δυτικά συμφέροντα. 

Στην πραγματικότητα όμως, οι προτεραιότητες της Ουάσινγκτον αναφορικά στις σχέσεις της με Αθήνα και Άγκυρα έχουν υποστεί σημαντικές μετατοπίσεις την τελευταία δεκαετία, όχι μόνον λόγω των περιφερειακών και παγκοσμίων καθοριστικών αλλαγών στον τομέα ασφάλειας που χρονολογούνται από τις τρομοκρατικές επιθέσεις κατά των ΗΠΑ και τον πόλεμο στο Ιράκ, αλλά επίσης και από τις γνήσιες προσπάθειες των δύο συμμάχων στο ΝΑΤΟ για ουσιαστική βελτίωση των διμερών τους σχέσεων. 

Εντός ενός έτους, μετά την κρίση των Ιμίων - Καρντάκ, που έφερε τις δύο χώρες σχεδόν στα πρόθυρα ενός ολομέτωπου πολέμου, μια κρίση που απεφεύχθη όταν ο πρόεδρος Κλίντον παρότρυνε και τους δύο πρωθυπουργούς να αποκλιμακώσουν την ένταση, το ελληνικό και τουρκικό (Πολεμικό) Ναυτικό «εφεύρε» σύστημα επικοινωνίας για ανταλλαγή πληροφοριών και επιτήρηση ναυτικών ασκήσεων, γεγονός που συνέδραμε στην οικοδόμηση αμοιβαίας εμπιστοσύνης καθώς και στη μείωση της πιθανότητας κακού υπολογισμού από οποιαδήποτε εκ των δύο πλευρών του Αιγαίου. 

Νέα φάση 

Με το τέλος του 1997, οι δύο σύμμαχοι, συμφώνησαν στη δημιουργία μιάς ΝΑΤΟϊκής υπο - περιφερειακής κοινής διοίκησης, δρομολογώντας έτσι την παρουσία στρατηγών και άλλων ανώτερων στρατιωτικών αξιωματούχων στο έδαφος της άλλης χώρας, στην ενδυνάμωση συμμαχικής δράσης στην νότια πτέρυγα, καθώς επίσης και της προαγωγής μεγαλύτερης εμπιστοσύνης σε θέματα περιφερειακής ασφάλειας. 

Μετά την παταγώδη αποτυχία στο θέμα Οτζαλάν το 1997, και παρά το διπλωματικό χάσμα το οποίο πολλοί στην Άγκυρα θεώρησαν σαν πράξη πολέμου της Ελλάδας κατά της Τουρκίας, αξιωματούχοι στις δύο χώρες έθεσαν σε κίνηση μια δημόσια διαδικασία προσέγγισης, την οποία ακόμη και τώρα στηρίζουν τα μεγάλα κόμματα και στις δύο πλευρές του Αιγαίου. 

Τα τελευταία χρόνια, μικτές επιτροπές Ελλήνων και Τούρκων νομικών και τεχνικού προσωπικού έχουν εντατικά συζητήσει γιά κοινά αποδεκτούς μηχανισμούς επίλυσης μιας μακράς σειράς εναέριας, ναυτικής και υποθαλάσσιας θεματολογίας. 

Οι συναντήσεις αυτές έχουν ξεπεράσει τις 24, χωρίς όμως να έχει σημειωθεί έστω και μία διαρροή προς τα ελληνικά ή τουρκικά μέσα ενημέρωσης – ένα πρώτο σημάδι που δείχνει ότι η μία ή η άλλη πλευρά βρέθηκε «με την πλάτη κολλημένη στο τοίχο». 

Επιτυχημένη διαδικασία 

Κατά την Σύνοδο Κορυφής του 1999, με την «προαγωγή» της στο καθεστώς της υποψήφιας χώρας, ξεκάθαρα διεμηνύθη στην Τουρκία ότι θα πρέπει να λύσει μέχρι το 2004 τις διαφορές της με την Ελλάδα στα θέματα του Αιγαίου, αλλιώς η διαδικασία θα παραπεμφθεί γιά επιδίκαση στο Διεθνές Δικαστήριο. 

Όσο όμως διαφαινόταν ότι το χρονοδιάγραμμα αυτό δεν ήταν εφικτό, ο Ελληνας Πρωθυπουργός Κωστας Καραμανλής δήλωσε ότι οι διμερείς συνομιλίες μπορούν να επιμηκυνθούν στο 2005 και αργότερα, γεγονός που αποτελεί μια εκδήλωση βεβαιότητας ότι η διαδικασία υπήρξε επιτυχημένη μέχρι σήμερα και ότι θα πρέπει να συνεχιστεί όσο σημειώνεται πρόοοδος. 

Υπό το πνεύμα αυτό, και παρά τις συνεχιζόμενες ελληνικές διαμαρτυρίες για επαναλαμβανόμενες τουρκικές «διεισδύσεις» στον εναέριο χώρο του Αιγαίου, η πιθανότητα μιάς ελληνοτουρκικής σύρραξης που θα «διαλύσει» την ΝΑΤΟϊκή συμμαχία, όπως παρ’ ολίγο να συμβεί με την κρίση των Ιμίων - Καρντάκ, έχει σε σημαντικό βαθμό μειωθεί. Όπως επίσης έχει σημαντικά μειωθεί και η κατεπείγουσα ανάγκη επέμβασης της Ουάσινγκτον για την επίλυση θεμάτων του Αιγαίου. 

Κυπριακό 

Όσο για το Κυπριακό, η Ελλάδα και η Τουρκία έχουν συμφωνήσει στην «αποσυμφόρηση» των κυριοτέρων θεμάτων από τις διμερείς τους σχέσεις, τα οποία έχουν καθορίσει την διαίρεση της νήσου από το 1974. 

Οι Ελληνοκύπριοι απέρριψαν το Σχέδιο Ανάν για την επανένωση της Νήσου υπό συνθήκες που θεώρησαν ως επαχθείς και όρους μη δημοκρατικούς. Αλλά η Κύπρος δεν αναμένεται να προβάλει βέτο στην έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την Τουρκία, παρ΄όλο που η Τουρκία δεν αναγνωρίζει την κυπριακή κυβέρνηση. 

Η Ελλάδα δεν έχει παρεμβάλει εμπόδια στην προσπάθεια παροχής σημαντικής, συμπεφωνημένης αλλά ακόμη μη αποδοθείσας, οικονομικής βοήθειας της ΕΕ προς την τουρκοκυπριακή κοινότητα. 

Το θέμα της διαίρεσης της Κύπρου, φαίνεται να προσανατολίζεται προς μία συνεχιζόμενη μη επίλυση, και πιθανόν να εκληφθεί στους κόλπους της ΕΕ σαν ένα άλλο, ανεπιθύμητο αλλά πολύ εύκολα διαχειριζόμενο πρόβλημα τύπου Βορείου Ιρλανδίας. 

Αν οι Νατοϊκοί σύμμαχοι, Ελλάδα και Τουρκία, πλέον δεν «ερίζουν» λόγω διαφορών στο Αιγαίο και την Κύπρο, τότε η Ουάσινγκτον αποδεσμεύεται και έτσι μπορεί να συγκεντρωθεί σε άλλα θέματα που πιέζουν στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και χώρες της περιφερείας, στα Βαλκάνια, την Μαύρη Θάλασσα, Καύκασο, Εγγύς και Μέση Ανατολή και χώρες της αφρικανικής περιφέρειας. 

«Εταίροι» 

Στα Βαλκάνια, η Ελλάδα και η Τουρκία θα καταστούν «εταίροι» στην προσπάθεια διασφάλισης των Ευρω - Ατλαντικών στόχων της περαιτέρω αποφυγής βίας στο Κοσσυφοπέδιο, προώθησης πολιτικής σταθερότητας και συνοχής στα Σκόπια, καθώς και προαγωγή της μετάβασης της Σερβίας προς την Ευρωπαϊκή και παγκόσμια ενοποίηση. 

Από πλευράς ασφάλειας, τόσο στην Ελλάδα με την πρόσφατη τεχνογνωσία της λόγω των Ολυμπιακών Αγώνων, όσο και στην Τουρκία, ξανά ως ένας στόχος των Ισλαμιστών, θα «ανατεθεί» ο εντοπισμός και η διάλυση περιφερειακών τρομοκρατικών δικτύων και υποδομών. 

Επιπλέον, οι χώρες αυτές θα διαδραματίσουν κρίσιμο ρόλο στην προσπάθεια εντοπισμού και καταστολής, περιφερειακά, εγκληματικών δραστηριοτήτων όπως διακίνηση ναρκωτικών, δουλεμπόριο, καθώς επίσης συνδρομή στις στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις σε νέους Συμμάχους, τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία. 

«Καυτές» περιοχές 

Στις περιοχές της Μαύρης Θάλασσας και του Καυκάσου, η Ουκρανία αντιμετωπίζει μια αυξανόμενη πολιτική αστάθεια και εδαφικές προστριβές με την Ρωσία, γεγονός το οποίο συναρτάται με τις συνεχιζόμενες συγκρούσεις των Τσετσένων και Ινγκούσιων αποσχιστών και την συνεργασία τους με τους Ουαχαμπίτες εξτρεμιστές. 

Οι σχέσεις μεταξύ Αρμενίας και Αζερμπαϊτζάν παρουσιάζουν ένταση για την αμφισβητούμενη περιοχή του Ναγκόρνο - Καραμπάχ, παρ’ όλο που το Αζερμπαϊτζάν συνδέεται με την Γεωργία και την Τουρκία για την μεταφορά ενέργειας στις δυτικές αγορές. 

Στην Εγγύς και Μέση Ανατολή και στη Βόρεια Αφρική, η διένεξη μεταξύ Ισραήλ και Παλαιστίνης συνεχίζεται με αμείωτη ένταση παράλληλα με την αύξηση του ισλαμιστικού τρομοκρατικού εξτρεμισμού πρώην μη θρησκευτικών ομάδων, ενώ από την άλλη η Συρία χρηματοδοτεί και διευκολύνει τη μετακίνηση τρομοκρατών στο Ιράκ. 

Η δε Αίγυπτος αντιμετωπίζει εκ νέου εσωτερικές τρομοκρατικές ενέργειες προσπαθώντας να βάλει μια τάξη στην περιοχή της Γάζα, όπου διαφεντεύει η Χαμάς με σύνορα στη Μεσόγειο δίπλα από τη Χερσόνησο του Σινά. 

Στο Ιράκ, η Ελλάδα γενικώς ακολουθεί τις καθορισμένες πολιτικές της ΕΕ, ωστόσο δεν προβαίνει στην ανάπτυξη δυνάμεων όπως άλλα κράτη μέλη της ΕΕ, τα οποία είναι επίσης ενεργά μέλη στον συνασπισμό δυνάμεων υπό τις ΗΠΑ. 

Η διακίνηση εμπορευμάτων από και προς το Ιράκ με τον στόλο φορτηγών που παρέχει η Τουρκία είναι ζωτικής σημασία, ενώ η Ουάσινγκτον προτρέπει την Άγκυρα να απέχει από τις εξελίξεις περί Κουρδικού στο Βορρά. 

Θετικές εξελίξεις 

Τα ανωτέρω αποτελούν μόνον τμήμα, από τις μύριες, περίπλοκες προτεραιότητες που καθορίζουν την ημερήσια διάταξη για την Ουάσινγκτον αναφορικά με την Ανατολική Μεσόγειο και την περιφέρειά της, σε πλήρη αντίθεση με τις θετικά γενικές εξελίξεις στις σχέσεις μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας, όπου κατά το παρελθόν η εχθρότητα και η καχυποψία μεταξύ τους ήταν το κυρίαρχο σημείο στο σχεδιασμό και παρουσία των ΗΠΑ στην περιοχή. 

Η Ελλάδα και η Τουρκία τώρα εργάζονται από κοινού για την επίλυση των διαφορών τους για το Αιγαίο, από την άλλη, κατά πάσα πιθανότητα οι προσπάθειες ενοποίησης της Κύπρου θα εκκρεμούν για μερικά χρόνια, ενώ η ΕΕ και ο ΟΗΕ προσπαθούν να παράσχουν οικονομική βοήθεια και πολιτική στήριξη στην τουρκοκυπριακή κοινότητα, γεγονός μετά το οποίο μπορεί να επέλθει η επανέναρξη της διαδικασίας επανένωσης. 

Η στρατηγική εμπλοκή στην Ανατολική Μεσόγειο παραμένει θέμα υψηλής προτεραιότητας για τις ΗΠΑ, ωστόσο οι βάσεις της αμερικανικής πολιτικής δεν στηρίζονται πλέον στον Ιούλη του 1974, αλλά στο Σεπτέμβρη του 2001. 

-------------------------------------------------------------------------------- 

* Το Western Policy Center, με έδρα την Ουάσινγκτον στις Ηνωμένες Πολιτείες, είναι ένα ινστιτούτο διεθνών σχέσεων το οποίο πραγματοποιεί έρευνα και ανάλυση της αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας στην Ανατολική Μεσόγειο και τα Νότια Βαλκάνια. 


