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· ...que la deuda externa se incrementa U$S 15.003 por minuto y que haría falta ceder nuestras exportaciones cinco veces para pagarla completamente?

· ...que 95 de cada 100 niños acceden a la escuela primaria y sólo 12 de cada 100 al nivel superior?

· ... que en Santiago del Estero el 3% de los establecimientos escolares estatales tiene sala de informática, mientras que en la Ciudad de Buenos Aires el porcentaje es del 73%?

· ...que hay 7.650 niños que mueren por año antes de cumplir el primer año de vida, y el 60% de estas se podrían evitar?

· ...que más de la mitad de las viviendas del sector más pobre de la sociedad Argentina son irrecuperables?

La situación social de nuestro país es vergonzosa, pero sobre todo es triste e injusta. La Radiografía social argentina fue escrita para ayudar a cambiar esta realidad, en democracia y con crecimiento económico. Este libro se refiere esencialmente a los cambios que hacen falta en las políticas de educación, salud y vivienda, además le permitirá saber que sucedió en el área social en la última década; conocer quién tiene educación, salud y vivienda en la Argentina; entender cómo se emplean los recursos de gasto social y determinar las reformas necesarias para alcanzar una sociedad con más oportunidades. El libro es una excelente herramienta de consulta ya que la sección de diagnóstico esta completamente desarrollada a través de gráficos fácilmente entendibles.  

Algunas de las propuestas esbozadas por el libro son: 

· Aplicar el doble turno y establecer comedores escolares en todas las escuelas: Para atacar con fuerza el acceso y permanencia de los sectores mas desfavorecidos en el colegio.

· Otorgar un ingreso para estudiar a jóvenes con bajo nivel educativo: Para brindar un mayor nivel de calificación para que enfrenten un mercado de trabajo cada día más exigente.

· Complementar la educación formal con una gran oferta de actividades extracurriculares: Para aumentar el tiempo de permanencia del estudiante en la escuela y para que protagonice la creación de espacios alternativos de integración social con la comunidad educativa.

· Crear un consejo con participación activa de la comunidad, reorganizar la estructura y crear incentivos: Para mejorar la calidad de atención, el control y otorgar transparencia en la gestión.

· Priorizar los centros de atención primaria e incrementar la prevención: Para obtener mejores resultados con menores gastos.

· Proveer de una vivienda social a los sectores menos favorecidos: para que tengan la posibilidad de acceder a una vivienda nueva,  sin terminar o dar elección libre de auto construir 

En el libro Radiografía Social Argentina, de Marcelo Banciella Dikie*, Axel Radics** y Eduardo Tuite*** encontrará todas las propuestas que FARO tiene sobre Educación, Salud y Vivienda, además de toda la información sobre el Gasto Social en la Argentina, en el periodo 1991/2001.

Usted puede adquirir libro encargándolo al 4342-9587/88 o a info@fundacionfaro.org.ar o mkunik@fundacionfaro.org.ar  (dejando su nombre, teléfono y cantidad de copias que desea) y nosotros nos comunicaremos a la brevedad. De está manera colaborará para poder generar mas propuestas de políticas públicas que brinden mas y mejores oportunidades para todos.

Además, lo invitamos a conocer nuestro sitio de internet www.fundacionfaro.org.ar donde podrá conocer mas acerca de  la fundación, su misión, objetivos y los demás trabajos que realizó.

*
Marcelo Banciella Dickie el Licenciado en Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales. Desde enero de 2002 se desempeña como Director de Noticias Municipales    ( www.nmuniciales.com ). Asimismo es consultor sobre Cuestiones locales y Director de Políticas Sociales de FARO. Durante el periodo 1999 al 2001 fue Coordinador de Asuntos Territoriales de Gabinete Social de la Jefatura de Gabinete de Ministros de la Nación, trabajó en el Instituto Federal de Asuntos Municipales ( I.F.A.M.) y en el Banco Central de la República Argentina( B.C.R.A.). Fue consultor de varios programas para la PNUD, la CONADEPA y I.S.E.G.

**
Axel Radics es Licenciado y Magíster en Economía de la Universidad de San Andrés. Es colaborador de FARO. Actualmente se encuentra en Estados Unidos cursando la maestría en Políticas Públicas en la Escuela de Gobierno John F. Kennedy de la Universidad de Harvard. Durante el periodo 1998 al 2002 trabajó como investigador en el CEDI (Centro de Estudios para el Desarrollo Institucional) y en CIPPEC, coordinó el CRISTAL e la Subsecretaría de la Gestión Pública y asesoró a la Senadora Luz Sapag en temas de coyuntura económica.

*** Eduardo Tuite es graduado en Economía “ Magna Cum Laude” de la Universidad de San Andrés. Fue profesor adjunto de Economía Comparada en la UCES y es Director del Área de Política Económica de FARO. Anteriormente fue Analista de Simétrica Bio-Ventures y Director de Juguetez.com. Entre 1998 y 1999 fue analista del área de Marketing/ Comercial de Toyota Argentina. Además trabajó en Johnson & Johnson Argentina y en el Banco de Crédito Argentino como pasante.        

