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1. OPINIÓN
El ALCA transita un tiempo dedicado a las demandas  

Marcelo Halperin, La Nación / Argentina, Suplemento Comercio Exterior, 25/02/2003
Después de mucho andar, el Mercosur pudo cumplir, aunque parcialmente, un compromiso inicial en las negociaciones para constituir el Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA): presentar las ofertas para el comercio de bienes. Por ahora, la oferta de bienes es sólo arancelaria y consiste en asignar tentativamente cada partida a una de las cuatro canastas que definen distintos plazos de desgravación. A su vez, hasta el 15 de junio los países van a revisar las ofertas ajenas y remitir solicitudes de mejora. 

Se trata entonces de formular demandas. Y al hacerlo se deben definir las aspiraciones propias de cada país. Durante los próximos meses, el gobierno y los agentes económicos tendrían que coordinar esfuerzos para interpretar aquel mosaico de ofertas y reticencias iniciales expuestas por los países, y luego elaborar una estrategia destinada a maximizar las oportunidades de acceso a los mercados del hemisferio. 

En el punto de partida, habría que corregir algunas percepciones erróneas referidas a los siguientes aspectos: 

Caben distintos tipos de excepciones y, por lo tanto, no todo el universo arancelario debe ser materia de negociación. 

Las preferencias pueden involucrar a determinados países miembros del esquema y no necesariamente a todos ellos, y en tal sentido quedarán consagrados márgenes de protección mayores entre países ligados por compromisos de integración o acuerdos subregionales. 

La desgravación arancelaria no es la única ni la principal clave para obtener el acceso a los mercados de bienes. 

Frente a las disparidades estructurales, los tratamientos especiales y diferenciados no pueden quedar reducidos a las ventajas concedidas a favor de las denominadas economías pequeñas. 

Un importante desafío para el Mercosur es fijar afinidades y diferencias referidas a las expectativas frente a los demás países del ALCA, para demandar y ofrecer preferencias en forma selectiva. 

En ese sentido, se deberían revisar oportunidades y amenazas aun frente a los restantes países del bloque, a fin de fijar posiciones que justifiquen la negociación de márgenes de preferencias intra-Mercosur, asegurando así la preservación de dicho mercado para múltiples exportaciones argentinas. La tarea es ardua, pero también ayudará en la difícil negociación del bloque con la Comunidad Europea. 

Más allá de las preferencias arancelarias y del desmantelamiento de restricciones no arancelarias, el proteccionismo de los países desarrollados también se refleja en la regulación de la demanda interna por reglamentos de distinta clase, tales como los relativos a la preservación de la salud pública y la inocuidad alimentaria, o la protección del medio ambiente, entre otros. Estas regulaciones se presentan como restricciones no comerciales, o bien escasamente distorsivas cuando se financian con subvenciones. 

Al irse adaptando en los países desarrollados el contenido de la demanda interna a las nuevas condiciones impuestas por dichas regulaciones, son desechadas las mercaderías similares importadas desde países en desarrollo que no logran equipararse a las mencionadas disciplinas. En consecuencia, los esquemas de integración económica donde convivan países desarrollados junto a países en desarrollo con potencial exportador, sólo podrán ser viables si, además de suprimir las prácticas desleales y restrictivas, dotan a estos países de los recursos para neutralizar asimetrías sobre los referidos temas. 

Tanto en el ALCA como en las negociaciones del Mercosur con la UE, la Argentina debería estar en condiciones de solicitar cooperación y proponer un tratamiento especial y diferenciado adecuado a cada uno de estos temas, con el fin de garantizar el acceso de nuestros productos a los mercados más exigentes. 

El autor es consultor de organismos internacionales y cooperación económica. 

La guerra de los OGMs  

Eduardo Ablin(*), Clarín, Suplemento Rural, 22/02/2003

Mientras el conflicto en ciernes entre los Estados Unidos y sus más estrechos aliados con Irak concentra la legítima atención del mundo, otra controversia de enorme magnitud parece pasar desapercibida en estos días. Ello parece razonable, en tanto la primera constituye un factor de alta política que concierne a la paz y seguridad internacionales, en tanto la segunda se desarrolla en un ámbito legal regulado multilateralmente (la Organización Mundial de Comercio), y aguarda por ello una solución civilizada. Sin embargo, dicho conflicto trasunta una tensión inigualada por sus implicancias a mediano plazo para el sistema multilateral de comercio, y en particular para los intereses argentinos.

En efecto, luego de casi cinco años los EEUU parecen ahora decididos a iniciar consultas con la Unión Europea en relación con la moratoria de facto que esta última aplica desde entonces sobre la aprobación de nuevos "eventos" correspondientes a cultivos genéticamente modificados (OGMs), proceso que podría eventualmente culminar en el ámbito del proceso de solución de controversias de la OMC.

Cabe preguntarse porqué las autoridades de los EEUU habrían decidido avanzar en esta materia luego de un prolongado período de autorestricción, que permitió a la UE consolidar un esquema de contención contra los OGMs a través de normas unilaterales de trazabilidad y etiquetado, así como la intención de perforar las disposiciones de la OMC por vía de disposiciones del Codex Alimentarius Mundial y la invasión de otros acuerdos de naturaleza medioambiental sobre temas esencialmente comerciales.

La respuesta más elemental a este interrogante parecería reflejar un creciente escepticismo americano respecto de la viabilidad de que la UE logre superar sus contradicciones internas en esta materia, en razón de las presiones que sufren algunos de los Estados Miembros. Un análisis más sutil podría señalar la posibilidad de que las autoridades estadounidenses hubieran percibido una brecha entre la progresiva evolución hacia una política "realista" en la materia por parte de la Comisión Europea, mientras que los Estados Miembros no logran alcanzar una posición común en el seno del Consejo. Si así fuera, el recurso a la OMC podría poner de manifiesto una profunda divergencia en el proceso decisorio europeo. En tal medida, que a efectos de no agravar la sensibilidad europea, afectada por el diferendo transatlántico en torno a la crisis irakí, los EEUU han decidido postergar provisoriamente la convocatoria de las consultas hasta que dicho conflicto se encauce.

A su vez, cabría dilucidar el carácter estratégico de esta movida, preguntándose si los EEUU aspiran efectivamente a que la cuestión se resuelva por vía de un Grupo Especial ("panel") en el marco del proceso de solución de diferencias, o si se trata de un mecanismo de presión destinado a concluir en una negociación bilateral de gran envergadura.

En cualquiera de los dos casos debe tenerse presente que apenas iniciado el proceso de ofertas en materia de negociación agrícola en la Ronda Doha, los EEUU parecen dispuestos a zanjar uno de los aspectos centrales del comercio agropecuario de los próximos 15 a 20 años, cuyo destino está decididamente asociado al futuro del proceso de liberalización del comercio internacional.

Si efectivamente la controversia avanzara al terreno legal en la OMC, cabría imaginar que la misma podría conllevar, directa o indirectamente, la interpretación de criterios sustantivos emanados de la Ronda Uruguay, en particular:

- la limitación de la autonomía de los Estados Miembros para aplicar medidas unilaterales que pudieran entrar en contradicción con el Acuerdo sobre Medidas Sanitarias y Fitosanitarias (SPS en su sigla inglesa),

- los límites a la aplicación de la "precaución" en exceso de las previsiones del SPS en la materia,

- las eventuales implicancias del eti quetado de productos acorde con el proceso con el cual fueron obtenidos, desde la óptica del Acuerdo sobre Obstáculos Técnicos al Comercio (TBT),

- el avance de normativa emanada de organismos que asumen carácter referencial respecto de los acuerdos OMC mencionados (por ej. el Codex Alimentarius Mundial FAO/OMS) con el objeto de alterar los compromisos multilaterales en materia comercial,

- la correlación jurídica entre aquellos acuerdos multilaterales de naturaleza ambiental (AMUMAs) y el marco normativo de la OMC, atendiendo en particular a la intrusión de acuerdos tales como el Protocolo de Cartagena sobre Seguridad Biológica en el comercio de OGMs vivos. 

Si por el contrario, estas cuestiones fundamentales para el futuro del comercio agrícola fueran objeto de negociaciones bilaterales tendientes a su posterior multilateralización en el marco de la Ronda Doha, estaríamos eventualmente frente a un nuevo Blair House, el acuerdo que desbloqueó el camino a la Ronda Uruguay. 

Ningún otro país, con excepción de los Estados Unidos, tiene tantos intereses centrados en la resolución de este complejo panorama como la Argentina, ya que nadie ha tenido tanto éxito en la introducción de estas nuevas tecnologías como nuestro país, las cuales han redundado en un incremento sin precedentes de la productividad en el campo de los oleaginosos. 

Más aún, mientras el avance del maíz OGM se multiplica, la difusión masiva del trigo OGM y otros cultivos de interés argentino están muy próximos. El futuro de los OGMs en el plano del comercio internacional puede determinar para la Argentina la alternativa de consolidarse como un actor mayor del comercio agrícola o quedar relegado a épocas pasadas de rezago tecnológico y escasa inversión en el campo. La decisión que las autoridades nacionales tienen frente a sí en términos de como acompañar el inminente debate sobre esta cuestión resulta sustantiva, y requiere -en el marco de una eficiente gestión público-privada- del aporte de todos los sectores interesados.

(*)Las opiniones vertidas son de exclusiva responsabilidad del autor, y no comprometen a la institución en la cual se desempeña. 

2. OMC / Internacionales  

Negociación agrícola en la OMC  

La Nación / Argentina, 28/02/2003 

El principal negociador sobre Agricultura de Estados Unidos, Allen Johnson, defendió ayer en Ginebra los créditos a la exportación y la ayuda alimentaria que concede su país y que han sido fuertemente criticados por otras naciones como distorsionantes del comercio. 

.

En una rueda de prensa en la que se informó sobre el desarrollo de las negociaciones agrícolas en la Organización Mundial de Comercio, Johnson dijo que los créditos a la exportación son un instrumento importante para los países que tratan de desarrollar el sector. Johnson criticó en ese sentido el primer borrador del presidente del grupo que negocia la agricultura, Stuart Harbinson, que establece un pago en dinero mínimo por el importador del 15% del valor de las mercancías a crédito, ya que, dijo, "representa un problema en muchos países, que no podrían obtener esa plata fresca". 

El negociador estadounidense también se mostró crítico con las propuestas contenidas en el borrador de Harbinson para disciplinar la ayuda alimentaria, que EE.UU. utiliza, según la Unión Europea y otros socios comerciales, para exportar sus excedentes agrícolas al mundo, distorsionando así el comercio. El documento de Harbinson propone garantías para impedir que esa ayuda se vincule directa o indirectamente a exportaciones comerciales de productos agrícolas o de otros bienes y servicios a los países receptores, y asegurar, además, que se otorga en forma de donativo. Según Johnson, algunas de esas propuestas representan costos administrativos y financieros adicionales y pueden minar algunos programas de ayuda al mundo en desarrollo. 

El negociador estadounidense se quejó, por otro lado, de que los recortes arancelarios propuestos en el borrador son insuficientes en vista de las enormes disparidades existentes. Dijo que aunque se llevasen a cabo tales recortes, al final quedaría una media arancelaria seis veces superior a la que aplica actualmente EE.UU. a las importaciones agrícolas. Johnson abogó por una fórmula, rechazada por europeos y japoneses, que reduzca mucho más drásticamente "aranceles prohibitivos" que pueden ser de hasta un 300 o un 400% y dijo que actualmente hay unas 2500 líneas arancelarias que superan el cien por cien. 

Group to help poor benefit from trade 

Financial Times, 27/02/2003

An influential group of prominent citizens from developed and developing countries is to boost efforts to spread the benefits of global trade to the world's poor.The Trade and Poverty Forum (TPF) wants to tackle some of the obstacles to alleviating poverty through trade.In the process, the group thinks it may be able to deflect some of the criticism of the World Trade Organisation and its members for not paying enough attention to the needs of the world's poor and developing nations.

The Forum, formed by the German Marshall Fund, a US grant-making and public policy group, is led by representatives from India, Brazil, South Africa, the US, the European Union and Japan, including Robert Rubin, former US Treasury secretary, Dominique Strauss-Kahn, former French industry minister, and Cyril Ramaphosa, former African National Congress secretary-general.

Members of the WTO have made development the overriding objective of the Doha world trade round. The TPF is likely to put backbone into that aim by focusing on issues such as the role of trade in promoting improved health in developing nations.

Each of the six chairpeople will head a delegation of other prominent citizens from their respective country or trading bloc, including church leaders, trade unionists, members of parliament and heads of charities. Rahul Bajaj, the Indian industrialist who is one of the six leaders of the TPF, said on Thursday: "There's a feeling of helplessness, even some anger in the developing world, that the developed world . . . only look after their own interests." One aim of the TPF, which has deliberately excluded active members of governments from its delegations, would be to avoid becoming bogged down in such national or regional self-interest. "This is a group that, maybe, if we're clever about it and think thoughtfully about it, can have some effect on the [WTO] process," said Mr Rubin.

The TPF plans to hold its first full meeting this spring, probably in Italy, with further meetings set for India in 2004 and Japan a year later. The Doha Round is due to conclude by the end of 2004, but many observers believe it will miss that deadline.

Transgénicos: Francia pide eliminar la veda  

La Nación / Argentina, 26/02/2003

La veda europea sobre los organismos genéticamente modificados (OGM) debe ser levantada "de aquí a unos meses", según lo anunció ayer la ministra francesa de Investigación, Claudie Haigneré. "La posición del gobierno francés es que el levantamiento de la veda puede ser contemplado tras la entrada en vigor de las normas sobre los transgénicos contempladas por la Unión Europea (UE)", añadió la ministra delegada francesa ante la sesión parlamentaria de control al Ejecutivo. La funcionaria se expresó en nombre de los ministerios de Medio Ambiente, Agricultura, Industria y el suyo propio. 

Desde la aplicación, en 1999, de una veda europea sobre el cultivo y la comercialización de transgénicos, según Haigneré, "ha habido avances considerables" en la reflexión y la legislación comunitaria europea en la normativa sobre etiquetado y seguimiento de estos organismos. Haigneré precisó que antes del levantamiento de la veda deben ser tenidos en cuenta tres elementos: "La información al público, la seguridad sanitaria y medioambiental y la investigación". La ministra se mostró en favor de que la investigación europea pueda "expresar su propia visión estratégica y que tenga la posibilidad de dar a Francia y a Europa la independencia de su propia experimentación". 

Esta declaración de la funcionaria francesa llega a sólo 5 días de que se conociera la decisión del gobierno de los Estados Unidos de no presentar ante la Organización Mundial de Comercio (OMC) una queja formal contra la prohibición impuesta por la UE a la importación de productos transgénicos. En esa oportunidad, Peter Kurz, consejero estadounidense para los asuntos agrícolas, señaló a la prensa inglesa: "La idea es que no necesitamos nuevos problemas comerciales". 

Chirac plan on farm subsidies hailed by Lamy

Financial Times, 25/02/2003 

French president Jacques Chirac's call for rich nations to suspend subsidies on farm exports to poor ones was a positive move that strengthened the European Union's negotiating position in the Doha world trade round, the EU's trade commissioner said on Tuesday.Mr Chirac's proposal, made at last week's Francophone African summit in Paris, was "good news and a sign that the potential contradiction between the French position on agriculture and the French position on development is being seriously addressed", Pascal Lamy said in an interview. "It adds to our toolbox in this negotiation."

But Mr Lamy stopped short of promising to incorporate Mr Chirac's proposal in the EU's formal negotiating position. He said Brussels had already called in the Doha round for better farm trade terms for poor countries and doubted whether the US would accept Mr Chirac's demand that his proposed suspension cover exports credits and food aid. Until now, many observers have viewed Mr Chirac's outspoken defence of Europe's common agricultural policy (CAP) as in conflict with his claims to champion developing countries' interests and were surprised by his admission last week that export subsidies harmed the latter's economies.

However, the French president dashed hopes at the weekend that France was softening its opposition to rapid CAP reform, accusing Franz Fischler, agriculture commissioner, of "obstinacy" in pressing for phased reductions in production- related EU subsidies. Mr Lamy, who visits Washington next week for talks with President George W. Bush's administration and leading members of Congress, struck a conciliatory tone towards the US. He said the two sides were co-operating in the Doha round and stressed his determination to seek amicable solutions to bilateral trade disputes.His visit coincides with EU moves to draw up a final list of US exports worth $4bn (£2.5bn) targeted for retaliation if Washington refuses to comply with a World Trade Organisation ruling against the US Foreign Sales Corporations business tax-break law.

However, Mr Lamy ruled out early retaliation, insisting the list was only a precautionary measure, in case the US failed to repeal the law. He praised Bill Thomas, chairman of the House of Representatives' powerful Ways and Means Committee, for his determination to draft new legislation. The trade commissioner said he was setting no deadlines for US action, or for compliance with WTO rulings against US laws on anti-dumping, copyright and trademarks. He did not want to take such a step unless it became clear that the US was unable or unwilling to implement the rulings. Nonetheless, he said, resolving some disputes, such as over the Byrd amendment directing payment of anti-dumping duties to affected US companies, would not be easy."The worry is that things like this pile up . . . we should remove them from the table one by one, and I'm quite worried that we come to a situation where we have a logjam."



Surprise at Chirac's farm trade about-turn

Financial Times, 21/02/2003

French President Jacques Chirac on Friday surprised the international community by urging rich countries temporarily to stop subsidising agricultural exports to African countries, saying cheap imports were destabilising their markets. The proposal, launched at a summit of 52 African nations in Paris, appeared to mark an abrupt shift in the position of the French government, which has until now strenuously denied that export subsidies harmed farmers in poor countries.

The African nations at the summit, including three UN Security Council members - Angola, Cameroon and Guinea - on Thursday supported a peaceful resolution of the crisis in Iraq in terms Mr Chirac said were identical to France's position. France has led the opposition to reform of Europe's Common Agricultural Policy and resisted rapid liberalisation of farm trade, and particularly subsidy cuts, in the Doha world trade round talks. Mr Chirac's farm trade proposals caught officials in Brussels unprepared. While some saw his remarks as a signal that France might adopt a more flexible position in the debate over CAP reform, others doubted the seriousness of his move, calling it a "wild idea".

A spokesman for Franz Fischler, EU agriculture commissioner, said: "We are waiting with great interest for more details on this plan. So far, a lot is still unclear. "This is actually pretty sensational," a British diplomat said. "It is entirely in line with what we are trying to do in the debate on the reform of the CAP."

David Spencer, Australia's WTO ambassador, said: "It would appear from the president's statement that France finally acknowledges that export subsidies are causing significant problems for developing countries." Mr Chirac called for the suspension of subsidies until the Doha trade round was completed. However, he hedged his proposals by insisting they must cover food aid and export credits. The US, the biggest user of such policies, is resisting EU pressure in the Doha talks to curb them. Many World Trade Organisation members would also be likely to oppose another of Mr Chirac's proposals, for an extension of preferential trade arrangements for poor African countries. 

Mr Chirac's proposals, even if adopted, would be unlikely to have a big impact on EU exporters. Though the EU is by far the biggest exporter to Africa, the continent takes only about 3 per cent of total EU farm exports worth $214bn (€197bn, £134bn) in 2001. According to the latest figures available, the EU spends about €2.76bn a year in so-called export refunds but only a fraction of this money is used to subsidise farm trade flows to Africa.

On Monday, Mr Chirac stunned prospective European Union members from eastern Europe by suggesting France might think twice before ratifying their membership because of their pro-American stance on Iraq.

 3. AMÉRICA
La Argentina y México avanzan en un acuerdo de libre comercio  

La Nación / Argentina, 28/02/2003 

Los gobiernos de la Argentina y México firmaron ayer el primer borrador del acuerdo de libre comercio con el objeto de triplicar el intercambio comercial bilateral e incrementar las inversiones. La firma del convenio, que fue anunciado en una conferencia de prensa en la Cancillería, marcó el final de la última de las tres reuniones realizadas en el contexto de la ronda de negociaciones entre ambos países. 

En el encuentro, que fue presidido por el subsecretario de Negociaciones Comerciales Internacionales de la Secretaría de Economía de México, Fernando De Mateo Venturini, y el vicecanciller argentino, Martín Redrado, se pautó un cronograma de desgravación arancelaria compuesto por cuatro etapas: la primera, inmediata; la segunda, a 5 años; la tercera, a 10 años, y la última, a más de 10 años. En cada una de las partes los países intercambiarán las listas de ofertas de bienes, servicios e inversiones. 

Ambos funcionarios destacaron el éxito de esta tercera ronda y los beneficios del libre comercio para los productores y para los trabajadores argentinos y mexicanos. Si bien ninguno precisó qué tipos de bienes se incluirán en las nóminas, Redrado dijo que esto se irá definiendo en cada etapa y que para armar la canasta la Cancillería "estaba trabajando en forma conjunta con el Ministerio de la Producción y con el sector privado". 

Según el vicecanciller argentino, el primer ofrecimiento se hará a fines del mes próximo. Por su parte, De Mateo Venturini enfatizó la importancia de tener un acuerdo de libre comercio porque consideró que tratados de este tipo "han sido de gran utilidad para México", que ya firmó con 32 países. El funcionario mexicano explicó que "el 50 por ciento del crecimiento de la economía mexicana y de la creación del empleo han sido producto del libre comercio". Además, subrayó la importancia de lograr una mayor apertura y de garantizar a los inversores argentinos en México que no se cambiarán las reglas de juego. 

En la reunión se señaló que el objetivo de este acuerdo es que la Argentina recobre la participación histórica de las exportaciones del uno por ciento en el país gobernado por Vicente Fox. Actualmente, las ventas a ese país rondan el 0,3 por ciento. Redrado aclaró que "no se va a negociar cualquier acuerdo de libre comercio" porque no se busca una "integración inocente" sino una "inteligente", lo que implicará una integración productiva generadora de empleo e inversiones. 

El intercambio comercial entre ambos Estados representan el 60% del total de América latina. Por su parte, la economía mexicana vende al mundo US$ 160.000 millones, de los que sólo el 0,3% tienen como destino la Argentina, e importa US$ 170.000 millones, sobre los que la economía local tiene una participación del 0,4 por ciento, es decir, US$ 665 millones. 

Tanto un país como el otro esperan que este tratado se firme antes de que asuma el nuevo presidente argentino, que está previsto para el 25 de mayo. 

La Argentina firmó en julio de 2002 un convenio automotor con México que permite vender a ese país 50.000 vehículos nacionales. Esto permitió que se incrementaran en un 89% las exportaciones de autos a ese país, por un valor de 338 millones de dólares. Las negociaciones entre ambas economías se producen en el contexto del acuerdo entre México y el Mercosur, en el que, si bien los países integrantes de este bloque (la Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay) pautaron disciplinas comunes, se definieron que los convenios serán bilaterales. 

4. MERCOSUR
Mercosur ganará con el ALCA y acuerdo con la UE, pero habrá sectores perjudicados

El País de Uruguay, 27/2/2003

Al Mercosur le conviene negociar tanto un acuerdo de libre comercio con la Unión Europea (UE) como con las Américas (ALCA), aunque a ambos lados del Atlántico deberán compensarse los sectores que salgan perjudicados, según un estudio presentado en Bruselas. Un acuerdo con ambas regiones incrementaría las exportaciones del bloque un 22% y un 13%, respectivamente, según las primeras conclusiones del informe "Acuerdos UE-Mercosur y ALCA: el coste de excluir uno de ellos", presentado por la cátedra Mercosur del Instituto de Estudios Políticos de París. 

Una apertura comercial del Mercosur sólo hacia el ALCA "causaría desviaciones comerciales significativas y debilitaría las relaciones comerciales entre la UE y el Mercosur, de igual manera que el acuerdo de libre comercio de Norteamérica marginó a la UE en el comercio con México", según las conclusiones presentadas por la Universidad de Pau. En cuanto a los sectores perjudicados, "hay que aceptar la idea de que en comercio, cuando se liberaliza, siempre hay perdedores, pero hay que ver cómo se gestiona esto. En Europa vamos a tener que aceptarlo" y los agricultores tendrán que convertirse en empresarios", estimó Patrick Messerlin, profesor del Grupo de Economía Mundial del instituto francés. 

"En general vamos a ganar, pero va a haber perdedores y hay que diseñar mecanismos para compensar", coincidió Germán Calfat, de la Universidad de Amberes (norte de Bélgica), que sugirió que "lo que la UE puede perder en agricultura, lo puede compensar exportando manufacturas". Si pactan un acuerdo con los Quince, los países del Mercosur deben "llevar a cabo un ajuste sustancial en la producción", ya que el bloque experimentaría "una expansión en los sectores agrícolas" pero al mismo tiempo "un descenso en los productos manufacturados", de un 4% en vehículos y autopartes y de un 1,3% en siderurgia, estimaron Sophie Tarascou y Anne Yapaudjian-Thibaut, de la Universidad de Pau. "Estos ajustes en la producción llevan a una reorientación de los recursos internos", y la mano de obra cualificada y no cualificada y el capital se reorientarían de la industria a la agrioindustria.El Mercosur "a largo plazo se va a readaptar y e ingresar en el sector de agroindustria". En el caso de Brasil, la región industrial de Sao Paulo no correrá peligro, ya que los europeos "van a invertir más en automoción en Brasil porque les interesa mantener este polo allí", estimó por su parte Calfat. 

La UE por su lado aumentaría su producción en bienes industriales, sobre todo textiles (0,12%), automóviles (0,7%), siderurgia (0,18%) y maquinaria (0,4%)", mientras que saldrían perdiendo los sectores agropecuario (0,8%), del azúcar (0,6%), verduras y grasas (0,6%). Los salarios en la UE sufrirían un ligero aumento y los de los trabajadores especializados en el Mercosur "bajarían algo, un 0,01%", mientras que un acuerdo con los continentes americano y europeo haría subir los salarios del bloque. 

Con estos acuerdos se produciría "una baja importante del comercio entre los países del Mercosur" de más del 30%, que sería sustituido por las importaciones de Europa y del resto del continente americano, explicó Hernán Lacunza, director del Centro de Economía Internacional de Buenos Aires. "Brasil es el país que mejor compensaría las pérdidas en exportaciones industriales a sus vecinos vendiendo a otros países", precisó

La Argentina perdió ante Brasil en la OMC

El Cronista Comercial, 27/02/2003

La Argentina tendrá que retirar las barreras que impuso a la importación de pollos brasileños de acuerdo a un informe preliminar de la Organización Mundial de Comercio (OMC), que calificó la medida proteccionista que rige desde el año 2001 como una violación de las reglas internacionales. La decisión tomada por el Comité de Investigación del organismo, que deberá ser confirmada en algunas semanas, significó una doble victoria para los exportadores de pollos de Brasil. Además de retomar las ventas para la Argentina, podrán ofrecer el fallo como una garantía para terceros mercados de que no practican dumping, una sospecha que creció con las barreras que impuso el gobierno argentino. Sin embargo, por las reglas de la OMC los argentinos podrán apelar el fallo, arrastrando varios meses más el conflicto. 

La imposición de una tarifa mínima para el ingreso de pollos brasileños a la Argentina fue determinada durante la presidencia de Fernando De la Rua. Por presión de los productores locales, el gobierno estimó que Brasil practicaba dumping en la venta de pollos, es decir, que las aves entraban a Argentina con un precio inferior al del país de origen. E inmediatamente, colocó una tasa sobre el precio de importación. La Cancillería brasileña, hoy conducida por Celso Amorín, negó la acusación y llevó el caso a los árbitros del Mercosur en 2002. Pero como el laudo permitió a la Argentina continuar con esa práctica, Brasil decidió llevar la disputa a la OMC. 

Después de eso, el presidente Duhalde y quién entonces era su colega, Fernando Henrique Cardoso, acordaron que la Argentina daría marcha atrás con la barrera a los pollos y Brasil suspendería el panel en la OMC. Como la Argentina no consiguió derribar la medida, el gobierno brasileño continuó su lobby en Ginebra. De alguna forma, el conflicto por los pollos, deja a la vista las debilidades del bloque comercial que integran la Argentina y Brasil. Ni siquiera después de un acuerdo a nivel presidencial, la disputa fue resuelta. 

UE propõe liberalização de 91% com Mercosul
Gazeta Mercantil de Brasil, 25/2/2003 

A União Européia (UE) vai reiterar ao Mercosul sua oferta de liberalizar 91% do volume das importações procedentes do bloco, na próxima rodada de negociação, de 17 a 21 de março em Bruxelas. A UE propõe abrir num período de 10 anos seu mercado para as exportações do Brasil, Argentina, Paraguai e Uruguai, com a maior parte da liberalização ocorrendo quando o acordo entrar em vigor. 

Usando como base as cifras de 2001, o plano europeu prevê assim que 62% das exportações do Mercosul para a EU seriam liberalizadas imediatamente, 10% em quatro anos, 11% em sete e o restante em dez anos. "Esta é a oferta que a UE já apresentou ao Mercosul (no ano passado) e que será a base da próxima rodada de negociações", segundo fonte comunitária em Bruxelas. Na prática, as próximas etapas da negociação UE-Mercosul vão se desenvolver sobre o residual, ou seja, sobre os 9% do comércio não cobertos pela oferta de Bruxelas como carnes e açúcar, de especial interesse do Mercosul mas considerados sensíveis pelos produtores europeus. "Precisamos maximizar as vantagens da liberalização dos produtos agrícolas, mesmo se isso ocorrer através de cotas para alguns", observa o embaixador brasileiro junto à UE, José Alfredo Graça Lima. 

A questão será definir a taxa de crescimento anual dessas cotas de produtos, que hoje não pesam muito no comércio birregional, por causa das elevadas barreiras a sua entrada. A UE inclui produtos já isentos na sua oferta cobrindo 91% de liberalização do comercio. Atualmente, 60% das exportações do Mercosul já entram sem pagar tarifa no mercado comunitário. A oferta de Bruxelas consolida essa situação, inclusive de produtos que hoje entram pelo Sistema Geral de Preferência (SGP) europeu. 

Quanto ao Mercosul, tem prazo até a próxima sexta-feira para apresentar sua nova oferta à UE. A abertura de mercado que será oferecida aos europeus ficará bem além daquela feita aos EUA, na Alca, que limitou-se a 36% do volume de comércio. É que as negociações com a UE estão mais avançadas e há consenso sobre importância da oferta que pode cobrir parte substancial do comércio, estimado em 85% pelas regras da OMC. Se chegar perto disso, já se terá base para começar a negociação.
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